

తెలంగాణపై ఆశలు సన్నగిల్లుతున్న వేళ.. ఒక ఉద్యమ తెరటం ఎగిసింది. సబ్బంపల్లి పాఠశాలను సమీక్షించి చేసి స్వరాష్ట్ర కాంక్షను రగిలించింది. ఆంధ్ర పాలకుల కుట్రలకు ఎదురొడ్డి, కేంద్రం మెడలు వంచి, తెలంగాణను సాధించిన ఆ ఉద్యమ సూత్రం బీఆర్ఎస్ పార్టీ అధినేత, తెలంగాణ తొలి సీఎం కేసీఆర్. ప్రజాశాల తెగింది స్వరాష్ట్ర స్వప్నాన్ని సాకారం చేసిన కేసీఆర్ కు ఉమ్మడి నిజామాబాద్ జిల్లాలో ప్రత్యేక అనుబంధం ఉన్నది. తెలంగాణ సాధన కోసం ఒంటరిగా బయల్దేరిన ఆయనను ఇందూరు గడ్డ అత్యున్న చేర్చుకున్నది. బీఆర్ఎస్ స్థాపనతో ఉద్యమ ప్రస్థానం ప్రారంభించిన కేసీఆర్ కు మొదట జైళ్లు పలికింది వేల్పూర్ మండలంలోని మోతె గ్రామమే. 2001 మే 5న ఇక్కడి మట్టితో ముడుపు కట్టిన కేసీఆర్ తెలంగాణ తెచ్చానని శపథం చేశారు. 18 ఏళ్ల సుదీర్ఘ పోరాటంలో ఎన్నో సార్లు ఉమ్మడి జిల్లాకు వచ్చిన ఆయన ఉద్యమ స్ఫూర్తిని రగిలించారు. బోధనలో నిరాహార దీక్ష చేసి, అర్బూర్లో ఎర్రజొన్న రైతుల తరఫున పోరాడి, కామారెడ్డిలో 'డూం డాం' నిర్వహించి స్వరాష్ట్ర కాంక్షను సజీవంగా నిలిపారు. ఈ క్రమంలో ఉమ్మడి జిల్లా ప్రజలు కేసీఆర్ వెన్నంటి నడిచారు. అలా అనాటి నుంచి మొదలైన ఉద్యమ అనుబంధం తెలంగాణ నిర్ణయాలకు కూడా కొనసాగుతున్నది. ఇందూరు గడ్డపై కేసీఆర్ కు ఎంతో అపారమైన ఉంది. అందుకే మిషన్ కాకతీయ వంటి ప్రతిష్టాత్మక కార్యక్రమానికి ఆయన ఉమ్మడి జిల్లాలోనే శ్రీకారం చుట్టారు. నేడు కేసీఆర్ జన్మదినం సందర్భంగా ఉమ్మడి జిల్లాలో ఆయన ఉద్యమ ప్రయాణం, అభివృద్ధి ప్రస్థానంపై ప్రత్యేక కథనం.

-బోధన్, వేల్పూర్, ఫిబ్రవరి 16

అలుపెరగని నేత తెలంగాణ జాతిపిత

బంగారు తెలంగాణ నిర్మాత చంద్రశేఖరుడు



అర్బూర్లో మాట్లాడుతున్న కేసీఆర్ (ఫైర్)

నీళ్లు, నిధులు నియామకాలతో పాటు స్వచ్ఛందంగా సాధన కోసం నిర్వహించిన తెలంగాణ మతి దశ ఉద్యమానికి ఉమ్మడి నిజామాబాద్ జిల్లా స్ఫూర్తిగా నిలిచింది. ఉద్యమ దశ పతి, గులాబీపార్టీ అధినేత, మాజీ సీఎం కేసీఆర్ నేతృత్వంలో ప్రత్యేక రాష్ట్రం కోసం ఇక్కడి నుంచే సమరం మొదలైంది. తెలంగాణ రాష్ట్ర సాధన కోసం పురుడు పోసుకున్న బీఆర్ఎస్ పార్టీకి వెన్నంటి నిలిచింది. 2001 నుంచి ఇప్పటి వరకు గులాబీ బాస అన్నా.. పార్టీ అన్నా.. ఇక్కడి ప్రజలకు ఎంతో అభిమానం. బీఆర్ఎస్ ఆవిర్భావ తొలిసార్లులోనే స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో అఖండ

విజయాలను అందించారు ఇక్కడి ప్రజలు. జాతీయ పార్టీలను సైతం కాదని బీఆర్ఎస్ ను అత్యున్న చేర్చుకున్నారు. ఆంధ్ర పాలకులకు వివక్షకు వ్యతిరేకంగా సాగిన బీఆర్ఎస్ పోరాటానికి ఉదూరు రాష్ట్రం మద్దతు పలికింది. ప్రత్యేక రాష్ట్ర ఆవశ్యకతను వివరించిన కేసీఆర్ నాడు చేసిన పర్యటనలు చరిత్రలో నిలిచిపోయాయి. మోతెలో మట్టి ముడుపు, బోధన కోసం నిర్వహించిన నిరాహార దీక్షలు, అర్బూర్లో నేతృత్వం వహించిన ఆవిర్భావ మహాసభలు, కామారెడ్డి జిల్లాలో పార్టీ కోసం నిర్వహించిన కూలీ కార్యక్రమాల్లో కేసీఆర్ పాల్గొని ప్రజల్లో స్ఫూర్తిని రగిలించారు.



మోతెలో.. ముడుపు బంధం

మరింత తెలంగాణ ఉద్యమ స్ఫూర్తిని చాటిన గడ్డ మోతె. స్వరాష్ట్రాన్ని సాకారం చేసిన ఉద్యమ నేత కేసీఆర్ కు మోతె గ్రామానికి ఉద్యమ ఆత్మీయ అనుబంధమున్నది. తెలంగాణ సాధన ప్రత్యేక ఎజెండాగా పని చేస్తున్న కేసీఆర్ నాయకత్వంలోని బీఆర్ఎస్ మాత్రమే అండగా ఉంటామని ఏకగ్రీవంగా తీర్మానం చేసిన తొలి గ్రామం మోతె. అయితే మోతె చాటిన ఈ స్ఫూర్తిని ఉద్యమ వ్యాప్తిని చేసిన నాయకుడు కేసీఆర్. మోతె ఉద్యమ స్ఫూర్తిని నలుదిక్కులా చాటింది కు అప్పట్లో కేసీఆర్ మోతె గడ్డ మట్టిని ముడుపు కట్టి తన వెంట తీసుకెళ్లారు. సకల జనులతో సుదీర్ఘ ఉద్యమం సాగింది.. చావు నోట్లో తలపెట్టి స్వరాష్ట్రాన్ని సాధించు కున్నాక కేసీఆర్ మట్టి ముడుపును మట్టి మోతెకు తీసుకొచ్చి

ఇక్కడి వివరాలు. ఇలా కేసీఆర్ కు, మోతెకు మధ్య ఉద్యమ మట్టి ముడుపు సంబంధమున్నది. రాష్ట్ర సాధన ప్రత్యేక ఎజెండాగా సాగుతున్న బీఆర్ఎస్ కు, కేసీఆర్ కే కామ మద్దతునిస్తామని అప్పటి స్థానిక సంస్థల సందర్భంలో 2001 మే 5న మోతె గ్రామస్థులు ఏకగ్రీవంగా తీర్మానం చేశారు. మోతె ప్రధర్మించిన ఈ ఉద్యమ స్ఫూర్తి అప్పట్లో ఉమ్మడి రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా సంవలనం సృష్టించింది. తెలంగాణ గ్రామంలో ఉద్యమ ఆకాంక్షలకు నిదర్శనంగా నిలిచింది. తెలంగాణ కోసం ఏకగ్రీవంగా నడుం కట్టిన తొలి గ్రామంగా రికార్డులో నిలిచింది. దీంతో కేసీఆర్, దివంగత నేత వేముల సురేందర్ రెడ్డి తదితర నాయకులతో కలిసి మోతెకు వెళ్లి గ్రామస్థుల ఉద్యమ పటిమను అభివృద్ధి చేశారు. రాష్ట్రం ఆవిర్భావంకాక 2014 మార్చి 28న వేముల సురేందర్ రెడ్డి, మాజీ మంత్రి, ప్రస్తుత ఎమ్మెల్యే వేముల ప్రశాంత్ రెడ్డితో కలిసి మోతెకు వచ్చి ముడుపు వివరాలు.



పార్టీ కోసం కూలీగా..
ప్రత్యేక రాష్ట్ర సాధన కోసం పోరాడిన ప్రాంతంగా.. ఉద్యమ నేత కేసీఆర్ తెలంగాణ రాష్ట్ర సాధన లక్ష్యంగా ఏర్పాటు చేసిన బీఆర్ఎస్ పార్టీ గ్రామాల్లో తిరుగులేని అదరణ, మద్దతు లభించింది. ఉద్యమంలో వివిధ రకాల కార్యక్రమాలతో నిత్యం ప్రజలతో కలిసి కేసీఆర్ ఉద్యమం సాగించారు. పార్టీని నడిమందుకు అయ్యే ఖర్చులు, బహిరంగ సభల కోసం పార్టీ శ్రేణులు కూలీ పని చేయాలని నిర్ణయించి కూలీ డ్యారా నిధి సేకరించారు. కామారెడ్డి పట్టణంలోని దేశాయి బీడీ ప్లాస్టర్ గోడౌన్ లో తెలంగాణ కూలీ కార్యక్రమానికి కేసీఆర్ హాజరయ్యారు. ఈ సందర్భంగా బీడీ బిందగళ్లను స్వయంగా మోశారు. కామారెడ్డి గాంధీ గంజ్ లో బెల్లం ముద్దలను మోశారు. 2001లో బీఆర్ఎస్ ఆవిర్భావం నుంచి కామారెడ్డి పట్టణంలో ఇరవైసార్లు పర్యటించారు. పార్టీ ఆవిర్భావం నుంచి కామారెడ్డి ప్రాంతం అండగా నిలుస్తూ వస్తున్నది.

స్వరాష్ట్ర సాధనలో వెన్నంటి నడిచిన ఇందూరు ఉమ్మడి నిజామాబాద్ జిల్లాపై ప్రత్యేక అభిమానం నేడు తెలంగాణ తొలి సీఎం, బీఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్ జన్మదినం పార్టీ ఆధ్వర్యంలో సీఎ కార్యక్రమాల ఏర్పాట్లు చేసిన గులాబీ శ్రేణులు

అర్బూర్ నుంచే పోరు మొదలు
తెలంగాణ ఉద్యమ కార్యచరణకు, గులాబీ పార్టీ రాజకీయ శక్తిగా మారేందుకు దశాదశమ చూపింది అర్బూర్. ప్రత్యేక రాష్ట్ర సాధనలో తన దైన మద్దతు చేసుకున్నది. అలాగే పార్టీ అధినేత కేసీఆర్ కు ప్రాంతంతో విడదీయని అనుబంధం ఉన్నది. 2013 ఏప్రిల్ 27న అర్బూర్లో పార్టీ ఆవిర్భావ దినోత్సవాన్ని పురస్కరించుకొని ప్రతినిధుల మహాసభ పేరిట కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించారు. ఏడోసారి బీఆర్ఎస్ అధినేతగా ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికైన సందర్భంగా ఇక నుంచి ఏ పార్టీతో పాట్లు ఉండదని, ఒంటరిగానే పోరాటం చేస్తామని ఎన్నికైన సైరన్ మోగించడం ప్రత్యేక తన సంతోషంకల్పన. 2014 మే 13న అర్బూర్ కు వచ్చిన కేసీఆర్ మొదటి ఎమ్మెల్యే టిక్కెట్ అశ్వనూరి జీవన్ రెడ్డి పేరును ప్రకటించారు.

తెలంగాణ మరొక ఉద్యమంలో రాష్ట్ర సాధన ద్వేయంగా బోధన పట్టణంలో సుదీర్ఘకాలంపాటు కొనసాగిన నిరాహారదీక్షల కేసీఆర్ స్ఫూర్తిప్రదాతగా నిలిచారు. బోధనలో ఏకంగా 1519 రోజుల పాటు తెలంగాణవాదులు నిరాహారదీక్షలు నిరాహారదీక్షలు 1519 రోజులపాటు.. అసలు 4 సంవత్సరాల 17 రోజులపాటు కొనసాగి 2014 ఫిబ్రవరి 23న ముగిశారు. నిరాహారదీక్షల ఏడాది పూర్తయిన సందర్భంగా 2010 డిసెంబర్ 27న కేసీఆర్ బోధనకు వచ్చారు. ఆ తర్వాత రెండో సంవత్సరం పూర్తయిన సందర్భంగా కూడా (2011 డిసెంబర్ 28న) కేసీఆర్ వచ్చారు. ఆ రోజున శిబిరంలో 731 రోజులకు గుర్తుగా 731 మంది మహిళలు దీక్షలో కూర్చున్నారు. ఈ రెండు సందర్భాల్లోనూ బోధన జేపీసీ ఆధ్వర్యంలో జరిగిన భారీ బహిరంగసభల్లో ఆయన మాట్లాడారు. 'బోధనలో తెలంగాణ కోసం నిరవధికంగా నిరాహారదీక్షలు చేస్తున్న తెలంగాణ బిడ్డలకు శిరస్సు వంచి నమస్కరిస్తున్నా..', 'బోధన తెలంగాణ బిడ్డలకు నా సెల్యూట్' అంటూ నాటి సభల్లో కేసీఆర్ వ్యాఖ్యానించారు.



బోధనలో బిడ్డలనుద్దేశించి మాట్లాడుతున్న కేసీఆర్ (ఫైర్)

బాన్సువాడలో ముందస్తు జన్మదిన వేడుకలు

బాన్సువాడలోని ఇమ్మానియల్ చర్చిలో మాజీ సీఎం కేసీఆర్ జన్మదిన వేడుకలు అధివారం ఘనంగా నిర్వహించారు. క్రీస్తువ్యక్త కలిసి మాజీ మునిపల్లె వైస్ చైర్మన్ షేక్ జుబైర్ ఆధ్వర్యంలో ప్రత్యేక ప్రార్థనలు చేశారు. అనంతరం కేసు కట్ చేసి షుభాకాంక్షలు తెలిపారు. వృక్షార్చన గ్రీన్ ఇండియా కరపత్రాలను అభివృద్ధిచేశారు. వృక్షార్చన కార్యక్రమంలో భాగంగా పలువురికి మొక్కలను పంపిణీ చేశారు.



విద్యార్థినులకు రక్షణ లేదని ఆందోళన

గురుకుల పాఠశాల ఎదుట బైతాయించిన తల్లిదండ్రులు

బాన్సువాడ రూరల్, ఫిబ్రవరి 16 : గురుకుల సిబ్బంది నిర్లక్ష్యంవల్ల పాఠశాలలో విద్యార్థినులకు రక్షణ కరువైందని తల్లిదండ్రులు ఆరోపించారు. ఈ మేరకు కామారెడ్డి జిల్లా బాన్సువాడ మండలంలోని బోధన్ క్యాంపు సాంఘిక సంక్షేమ బాలికల గురుకుల పాఠశాల గేటు ఎదుట విద్యార్థినుల తల్లిదండ్రులు ఆదివారం ఆందోళనకు దిగారు. తమ పిల్లలను ఇంటికి తీసుకెళ్లమని గేటు ఎదుట బైతాయించారు. ఇటీవల పాఠశాలలో చదువుతున్న ఎనిమిదో తరగతి విద్యార్థిని వరుసకు అన్న అయ్యే వ్యక్తి మతిస్థిమితం కోల్పోయి బయటికి తిసుకెళ్లిన ఘటన ఆందోళన కలిగించిందని తల్లిదండ్రులు గుర్తుచేశారు. పాఠశాల సిబ్బంది నిర్లక్ష్యంతోనే సడరు యువకుడు లోపలికి వచ్చాడని ఆరోపించారు. ఈ ఘటనపై సబ్ కలెక్టర్ తల్లిదండ్రులతో ఫోన్లో మాట్లాడారు. పాఠశాలను సందర్శించి, అక్కడ ఒక రోజు బస చేస్తానని భరోసా ఇచ్చారు.



బాన్సువాడ మండలం బోధన్ క్యాంపు గురుకుల పాఠశాల గేటు ఎదుట ఆందోళన చేస్తున్న విద్యార్థినుల తల్లిదండ్రులు

లీకేజీ మరమ్మతులపై జాప్యమేల!

- చాట్ పల్లి హస్తాంతరంపై ఎత్తిపోతల సైన్లైన్ లీకేజీ
- పట్టించుకోని సంబంధిత అధికారులు
- ఎండుముఖం పడుతున్న చెరువులు
- ఆందోళనలో కమ్యూన్లల్లీ, మోర్లాడ్ మండలాల రైతులు

మోర్లాడ్, ఫిబ్రవరి 16: వేసవికి ముందే ఎండలు మండలంపై తాగు, సాగు నీటి ఇబ్బందులు తలెత్తుతున్నాయి. కొన్ని ప్రాంతాల్లో భూగర్భ జలాలు పడిపోయే అవకాశం ఉండడంతో యాసంగి పంటలు ఎండిపోయే అవకాశం ఉన్నది. చాట్ పల్లి హస్తాంతరంపై ఎత్తిపోతల సైన్లైన్ లీకేజీల మరమ్మతులపై కాంట్రాక్టర్ నిర్లక్ష్యం కారణంగా కమ్యూన్ల



మరమ్మతులపై ఏర్పడిన లీకేజీతో వ్యధగా పోతున్న నీరు

భిస్తున్నారు. లీకేజీలు ఏర్పడిన ప్రదేశాల్లో ఇలా ఆలస్యంగా మరమ్మతులు చేపట్టడంపై న్యాయ మండపడుతున్నారు. పైపైలైన్ల పగిలిన 15 నుంచి 20 రోజుల వరకు మరమ్మతులు చేపట్టడంలో కాంట్రాక్టర్లు ఎటువంటి చొరవా చూపడం లేదు. ఈ విషయంపై రైతులు అధికారుల దృష్టికి తీసుకెళ్లి, తీరిగ్గా మరమ్మతులు ప్రారంభిస్తున్నారు. లీకేజీలు ఏర్పడిన ప్రదేశాల్లో ఇలా ఆలస్యంగా మరమ్మతులు చేపట్టడంపై న్యాయ మండపడుతున్నారు. పైపైలైన్ల పగిలిన 15 నుంచి 20 రోజుల వరకు మరమ్మతులు చేపట్టడంలో కాంట్రాక్టర్లు ఎటువంటి చొరవా చూపడం లేదు. ఈ విషయంపై రైతులు అధికారుల దృష్టికి తీసుకెళ్లి, తీరిగ్గా మరమ్మతులు ప్రారంభిస్తున్నారు. లీకేజీలు ఏర్పడిన ప్రదేశాల్లో ఇలా ఆలస్యంగా మరమ్మతులు చేపట్టడంపై న్యాయ మండపడుతున్నారు. పైపైలైన్ల పగిలిన 15 నుంచి 20 రోజుల వరకు మరమ్మతులు చేపట్టడంలో కాంట్రాక్టర్లు ఎటువంటి చొరవా చూపడం లేదు. ఈ విషయంపై రైతులు అధికారుల దృష్టికి తీసుకెళ్లి, తీరిగ్గా మరమ్మతులు ప్రారంభిస్తున్నారు.

ఎస్పారెస్ లో తగ్గుతున్న నీటిమట్టం

యాసంగి పంటలకు కొనసాగుతున్న నీటి విడుదల

మోర్లాడ్, ఫిబ్రవరి 16: శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నీటిమట్టం రోజు రోజుకూ తగ్గుముఖం పడుతున్నది. ఆదివారం నీటి మట్టం సామర్లంలో నాగానికి చేరింది. డిసెంబర్ 25 నుంచి యాసంగి పంటలకు నీటివిడుదల కొనసాగుతున్న కారణంగా ప్రాజెక్టులో నీటిమట్టం 40.025 మీటర్లకు తగ్గిపోయింది. ప్రాజెక్టు నుంచి కాకతీయకాలువకు 2500, లక్ష్మీకాలువకు 250, అలీసాగర్ ఎత్తిపోతలకు 860, గుత్తు ఎత్తిపోతలకు 231, సరస్వతీకాలువకు 700, వరదకాలువకు 3000, మిషన్ బగ్గేరవకు 231 క్యూసెక్కుల నీటిని విడుదల చేస్తున్నారు. ప్రాజెక్టు పూర్తిస్థాయి నీటిమట్టం 1091 అడుగులు (80.5 మీటర్ల) కాగా ప్రస్తుతం ప్రాజెక్టులో 1078.10 అడుగులు (40.025 మీటర్లు) నీటిని లక్ష్యానికి తెచ్చారు. లక్ష్మీకాలువకు 250 క్యూసెక్కుల నీటిని అధికారులు విడుదల చేస్తుండగా ఈకాలువ నుండి 1-కు 2 క్యూసెక్కులు, డి-2కు 20 క్యూసెక్కులు, డి-3 కి 140 క్యూసెక్కులు, డి-4కు 88 క్యూసెక్కుల నీటి విడుదల కొనసాగుతున్నది. డి-5 క్యూసెక్కులు, యాసంగి-2కు 105 క్యూసెక్కుల నీటిని విడుదల చేస్తున్నారు. నవాబ్ ఎత్తిపోతలకు 39 క్యూసెక్కుల నీటి విడుదల కొనసాగుతున్నది.



నీటిమట్టం తగ్గుతున్నది. ఆదివారం నీటి మట్టం సామర్లంలో నాగానికి చేరింది. డిసెంబర్ 25 నుంచి యాసంగి పంటలకు నీటివిడుదల కొనసాగుతున్న కారణంగా ప్రాజెక్టులో నీటిమట్టం 40.025 మీటర్లకు తగ్గిపోయింది. ప్రాజెక్టు నుంచి కాకతీయకాలువకు 2500, లక్ష్మీకాలువకు 250, అలీసాగర్ ఎత్తిపోతలకు 860, గుత్తు ఎత్తిపోతలకు 231, సరస్వతీకాలువకు 700, వరదకాలువకు 3000, మిషన్ బగ్గేరవకు 231 క్యూసెక్కుల నీటిని విడుదల చేస్తున్నారు. ప్రాజెక్టు పూర్తిస్థాయి నీటిమట్టం 1091 అడుగులు (80.5 మీటర్ల) కాగా ప్రస్తుతం ప్రాజెక్టులో 1078.10 అడుగులు (40.025 మీటర్లు) నీటిని లక్ష్యానికి తెచ్చారు. లక్ష్మీకాలువకు 250 క్యూసెక్కుల నీటిని అధికారులు విడుదల చేస్తుండగా ఈకాలువ నుండి 1-కు 2 క్యూసెక్కులు, డి-2కు 20 క్యూసెక్కులు, డి-3 కి 140 క్యూసెక్కులు, డి-4కు 88 క్యూసెక్కుల నీటి విడుదల కొనసాగుతున్నది. డి-5 క్యూసెక్కులు, యాసంగి-2కు 105 క్యూసెక్కుల నీటిని విడుదల చేస్తున్నారు. నవాబ్ ఎత్తిపోతలకు 39 క్యూసెక్కుల నీటి విడుదల కొనసాగుతున్నది.